
2023. március 27-én elhunyt RADÓCZ Gyula geológus. A Magyarhoni 
Föld ta ni Társulatnak 1953-tól volt aktív tagja. Az észak-magyarországi szén -
me den cék irodalmát és adattári anyagait böngésző szakember számtalanszor 
ta lálkozik az általa írt vagy társszerzésében publikált jelentéseivel, tanul má -
nyai val és térképeivel. Neve eggyé forrott e térség gazdaságföldtanával és ré -
teg tanával. De életútja ennél sokkal többrétű, szakmán túlmutató tanulsá go -
kat is hordoz. 

1931. november 19-én született Tiszaroffon. Gyermekkorát az alföldi ta -
nya világ paraszti világa, a telektanyai iskola és a nagyra becsült szülői példa 
ha tározta meg. 1944-ben édesapja honvédként hadifogságba került, ahonnan 
so ha nem tért vissza, míg őt magát „leventekiképzésre” rendelték. Bár har -
cok ban nem kellett részt vennie, rá hárult a feladat, hogy a családi gazdaságot 
a frontot kísérő fosztogatásoktól megmentse. A háború utáni években a család 
legidősebb „férfitagjaként” immár Tiszagyendán maga végezte a mezőgaz da -
sá gi munkák nagy részét, 1946-ban befejezte a VI. elemit. 

1947 novemberétől a budapesti Óbudai Hajógyárba került géplakatos ta -
nonc nak, 1950 februárjára megkapta géplakatos segédlevelét, miközben a 
gyá ri munka mellett esti iskolában sikerrel végezte a VII–VIII., általános he -
lyettesítő tanfolyamot és a középiskola I. osztályát. 1950-ben Sopronba került fizika–kémia szakos szakérettségi tan fo -
lyam ra. Életre szóló fordulatot jelentett, amikor a Hajógyárban javasolták, hogy műszaki egyetemre menjen, ahol azonban 
az éves létszámkeret már betelt. A felajánlott orvosi egyetemet nem fogadta el, így került az ELTE TTK négyéves geológus 
szakára. Az egyetemi évek alatt 1952 nyarán a Földtani Intézetben dunántúli kútkataszteri munkát végzett, 1954 nyarán pe -
dig alföldi térképező fúrási munkában vett részt. Az egyetem elvégzése után a Dorogi Szénbányászati Tröszthöz került – 
vol na, ahol azonban csak úgy tudták fogadni, hogy egy geológusnak felmondtak. Mivel ez számára elfogadhatatlan volt, 
áti rányítását kérte a Miskolci Mélyfúró Vállalathoz, s ezzel életútja talán legfontosabb területére érkezett. 

Az 1955–1961 közötti időszak számára az ipari geológia jegyében telt. 1955–1957 között a Zagyvapálfalvai Üzemveze -
tő ségen a Nógrádi Szénbányák, a romhányi tűzálló agyag és a Mátraaljai Szénbánya lignitterületén mélyült fúrások anya -
gá nak litológiai leírását és rétegtani besorolását végezte. 1957–1958 között a Visonta környéki lignitterület fúrási anya gá -
nak terepi feldolgozását kapta feladatul, és összeállította a visontai lignitterület összefoglaló jelentését. 1958–1959-ben a 
Bor sodi-medencében a Fekete-völgyi barnakőszén terület fúrási anyagának leírásával foglalkozott, majd kollégákkal együtt 
összeállította a Fekete-völgyi terület összefoglaló jelentését, amiért főigazgatói dicséretben részesült. 1961 márciusában 
megnősült, felesége, KOMÁROMY Erzsébet is geológus. Két gyermekük (Ildikó és Mónika) és négy unokájuk született, akik 
meghatározó szerepet töltöttek be életükben. Halk szavú, keveset beszélő apa volt, aki inkább a háttérből egyengette a csa -
ládi teendőket. 

Mivel a Kutató Fúró Vállalat munkaszervezése nem tette lehetővé a tudományos elmélyülést, 1961-ben felvételt kért és 
nyert a Földtani Intézetbe, ahol ismét az észak-magyarországi terület barnakőszén-előfordulásainak prognosztikus vizs gá -
la tával foglalkozhatott. 1964 októberében NDK-beli tanulmányúton vett részt, majd 1964 decemberében egyetemi doktori 
szi gorlatot tett. A téma keretében ebben az időszakban a rétegtan, szénteleptan, ősföldrajz, őslénytan, vulkanológia, szén -
prog nózis és hidrogeológia tudományos és gyakorlati területeit bemutató térképek és tanulmányok egész sorát publikálta, 
ezek közül is kiemelkedő jelentőségű a Borsodi-medence 1966-ban megjelent M=1:100 000 léptékű prognosztikus térkép -
so rozata. 

1972-ben meghívást kapott az öt évre tervezett kubai geológiai térképező munka ötfős magyar csoportjába NAGY Ele -
mér, BREZSNYÁNSZKY Károly, JAKUS Péter és KORPÁS László társaságában. A térképezési terület a ~38 000 km2 kiterjedésű 
Oriente-tartomány volt, ahol M=1:50 000 felvételi lapok alapján M=1:250 000 léptékű geológiai térképeket szerkesztettek. 

 dr. RADÓCZ Gyula 
1931–2023 
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A trópusi éghajlat viszontagságos körülményei között zajló terepi munkáját főleg Holguin és Manzanillo térségében vé gez -
te az 1972–1976 évek ősztől kora tavaszig tartó időszakában, háromhetes terepi és egyhetes havannai tartózkodásokkal. Az 
esős évszak a terepi gyűjtések és jegyzőkönyvek irodai feldolgozásával telt a havannai Földtani Intézetben. 1975–1977 kö -
zött kollégáival a M=1:250 000 léptékű földtani térképhez magyarázókat és tematikus tanulmányokat (pl. bauxit, Chafarina 
Formáció, kvarter zátonymészkő) készített. Sokoldalúságára jellemző, hogy a terepmunka során az aktuálgeológiai megfi -
gye  lések mellett biológiai témájú gyűjtést és térképezést is végzett. Az 1974–1976 közötti bejárások idején térképen ábrá -
zol ta és dokumentálta a kubai endemikus kaktuszféleségekkel, a Melocactusokkal kapcsolatos megfigyeléseit az alapkőzet 
jel lemző adottságaival együtt. E munkáját MÉSZÁROS Zoltán biológussal közösen végezte, aminek emlékét a 11–13 cm-re 
meg növő, róla elnevezett kis dinnyekaktusz, a Melocactus radoczii (MÉSZÁROS) őrzi. A kubai expedícióban végzett érde -
mes és eredményes tevékenységének elismeréseképpen 1977-ben a Munka Érdemrend bronz fokozatát kapta. 

A kubai tartózkodást 1977–1979 között két év itthoni munka szakította meg, amikor ismét az észak-magyarországi lig -
nit- és barnakőszén-prognózis lett a feladata, együttműködésben a vállalati geológusokkal. Ekkor készült a Cserhát–Mátra–
Bükkaljai lignitterület M=1:100 000 szerkesztésű, M=1:200 000 léptékben megjelent, négy tematikus lapból álló térkép so -
ro zata és magyarázója. 

1979–1981 között ismét Kubába került, ahol bekapcsolódott az 1970-es évek térképezési eredményeit feldolgozó Egysé -
ge sítési és Szerkesztő Bizottság szakértői feladataiba. A bizottság a számos külföldi (bolgár, lengyel, magyar, szovjet) és 
kubai térképező által készített, Kuba egész területét lefedő, M=1:250 000 léptékű földtani térkép és magyarázó anyagának 
egységesítését végezte. Ehhez kapcsolódóan egy sor részben társszerzős tanulmányt publikált. 

1981-től ismét a MÁFI falai között dolgozott a Szilárd Ásványi Nyersanyagprognózis Osztály vezetőjeként. Nyug dí ja -
zá sáig „hű maradt” a magyarországi és ezen belül is különös tekintettel az észak-magyarországi széntelepes rétegsorok és 
szén kutató fúrások vizsgálatához, de immár hazai és nemzetközi szinten is vezető szerepet töltve be. Naptárában a rá jel -
lem ző pontossággal sorakoznak az éppen aktív kutatások általa is vizsgált, mindmáig referenciaként tekintett szénkutató 
fú rásai, így például 1982 során a Sajóvelezd–93, –94 (február), Dubicsány–31 (április), Kisterenye–503 (május), Tardona–
99, Sajóvelezd–113 (augusztus). Ugyanebben az időben részt vett a KGST szénkutatással kapcsolatos javaslatainak össze -
ál lításában (pl. fúrási magminták kezelése), 1985-ben a Bükk és környéke földtani előkutatás tervének összeállításában, 
1986-ban pedig a Magyarország Nemzeti Atlasza kőszén és ásványbányászati nyersanyagok térképi és szöveges anyagának 
készítésében. 1987-ben GODA Lajossal és JUHÁSZ Andrással együtt ismét a Nyugat- és Kelet-Borsodi-medence barnakő -
szén telepeinek azonosítási kérdéseivel foglalkozott, majd összeállította az észak-borsodi pannóniai lignittelepek anyagát is. 
1987-ben vezetésével kezdődött meg a borsodi kőszéntelepek láprekonstrukciós vizsgálata. Ennek keretében még mindig 
rend szeresen részt vett borsodi mélyfúrások (pl. Sáta–75) leírásában, 1989–1992 között immár főosztályvezetőként. 

1992. március 16-án bekövetkező nyugdíjazása nem jelentette szakmai tevékenységének végét. 2003-ban összefoglalta 
a Darnó-vonal megismeréstörténetét, majd 2004–2007 között részt vett a Bátaapáti és Üveghuta környéki kutatások fúrási 
és vágathajtási tevékenységének minőségellenőrzési munkáiban. 2008–2016 között a magyarországi borvidékek geológiai 
vo natkozásairól készített szöveges és térképi anyagokat, majd 2017-ben BREZSNYÁNSZKY Károllyal közösen a kubai tér ké -
pe ző expedícióról írt tudománytörténeti összefoglalást. Munkája naprakészségét bizonyítja, hogy a 2024-ben megjelent li -
to sztratigráfiai munka kainozoos kötetében öt formáció (Felsőnyárádi, Salgótarjáni Barnakőszén, Badeni, Sajóvölgyi, Egy -
há zasgergei) leírásában volt (posztumusz) szerző vagy társszerző.  

A kubai expedíciós munka a szakmai életút egy különleges fejezetének is nyitánya lett. A családi tengerparti kirándu lá -
sok alkalmával felkeltette figyelmét a tengerpart menti üledékek változatossága és a korallzátonyok csodálatos élővilága; 
órá kat töltött a vízben könnyűbúvár szemüveggel és uszonnyal. Az 1973. év terepi időszakában a Cauto folyó mangrove er -
dős torkolatvidékén és Pilon község környékén a tengerparti sáv képződményeit a tenger felől megközelítve ismét a víz alat -
ti üledékek megfigyelésére nyílt lehetősége. Ezekből az élményekből különálló kutatási profil jött létre, a partközeli aljzat 
és a bentosz élőlények aktuálgeológiai megfigyelése, fotózása, mintázása. 

E tevékenység FÜLÖP József révén 1977-ben a Kubai és a Magyar Tudományos Akadémia közötti együttműködéshez és 
a Kubai Tengertani Intézet keretében fél éves vizsgálatokhoz vezetett. 1978-ban itthon együttműködést kezdeményezett az 
AMPHORA Könnyűbúvár Klub tagjaival, melynek célja a tengerparti környezetek aktuálgeológiai megfigyelése volt. A 
ku tatás több ezer leltározott tételt kitevő tárgyi anyaga (tengeri puhatestűek, korallok, tüskésbőrűek, rákok, szivacsok, algák 
stb. maradványai, aljzatfúrásminták) képezték a Földtani Intézet 1988-ban alakult aktuálpaleontológiai gyűjteményrészét. 

Ezután az „amphorásokkal” vagy „magánfinanszírozásban”, majd 1992 után csak turistaként a világ mintegy húsz or -
szá gának tengerpartjára jutott el. Járt többek között a Maldív-szigeteken, Vietnámban, Kenyában, Indiában, Thaiföldön, 
Bul gáriában, Törökországban, Görögországban, Argentínában, Egyiptomban, Izraelben, a Fülöp-szigeteken, Ausztrá liá -
ban, Dél-Afrikában, Brazíliában, Cipruson és Máltán. Az utazásokon gyűjtött gazdag tengeri és szárazföldi anyag a Gyön -
gyö si Mátra Múzeum gyűjteményének része lett. 

RADÓCZ Gyula emberi tartása, precizitása példaértékű. Munkássága, a minden területen megbízható adatokkal alátá -
masz tott kutatásai alapul szolgálhatnak a (szak-)területek további kutatásainak.  

Emlékét megőrizzük. 
BREZSNYÁNSZKY Károly, GÁSPÁR Anita, PÜSPÖKI Zoltán 
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